

# మరో ఉద్యమం

TELUGU DAILY & NEWS CHANNEL

సంపుటి : 09

సంచిక : 82

పేజీలు : 08, వెల రూ. 5రూ/

సోమవారం -24- మార్చి- 2025

## ఏపీ ప్రభుత్వానికి భారీ విరాళం అందించిన డాక్టర్ నార్సే శాంతారావు

### 'అన్న క్యాంపేన్'కు భారీ విరాళం

- ★ ఏపీలో కూటమి ప్రభుత్వం అన్న క్యాంపేన్లను పునఃప్రారంభించిన సందర్భంగా నారా భువనేశ్వరి
- ★ పేదలకు రూ. 5 లకే అన్నం పెట్టాలనే ఆలోచనకు...
- ★ అన్న క్యాంపేన్ కు విరాళం ఇచ్చిన వారి కుటుంబ సభ్యులకు నా ధన్యవాదాలు, అభినందనలు తెలుపుతున్నాను"



దివంగత పారిశ్రామికవేత్త నార్సే రంగారావు జ్ఞాపకార్థం ఆయన అర్ధాంగి డాక్టర్ శాంతారావు నార్సే 'అన్న క్యాంపేన్'కు భారీ విరాళం ప్రకటించారు. ఇవాళ సీఎం చంద్రబాబును తలసిన డాక్టర్ నార్సే శాంతారావు రూ.1,00,01,016 చెక్ ను అందించారు. ఈ సందర్భంగా నార్సే శాంతారావు మాట్లాడుతూ... ఏపీలో కూటమి ప్రభుత్వం అన్న క్యాంపేన్లను పునఃప్రారంభించిన సందర్భంగా నారా భువనేశ్వరి గారు

## ఇచ్చిన మాట ప్రకారం రుణమాఫీ చేశాం: మంత్రి తుమ్మల

- రూ.2 లక్షల వరకున్న పంట రుణాలన్నింటినీ మాఫీ చేసినట్లు వ్యవసాయ శాఖ మంత్రి తుమ్మల
- బీఆర్ఎస్ హయాంలో రెండుసార్లు రుణమాఫీ పేరుతో రైతులను వంచించిన తీరును తెలంగాణ సమాజం గుర్తించిందని
- ఈదురుగాలుల కారణంగా జరిగిన పంటనష్టంపై వివరాలు వెంటనే ఇవ్వాలని ప్రభుత్వం ఆదేశించింది.
- రుణమాఫీ చేయడం పట్ల రైతులపై రూ. 2,630 కోట్ల అధిక వడ్డీ భారం పడిందని గుర్తు చేశారు.



హైదరాబాద్: కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చే నాటికి రాష్ట్రంలో అస్తవ్యస్త ఆర్థిక పరిస్థితులు ఉన్నప్పటికీ రైతులకు ఇచ్చిన హామీ వేరవ ఏకకాలంలో రూ.2 లక్షల వరకున్న పంట రుణాలన్నింటినీ మాఫీ చేసినట్లు వ్యవసాయ శాఖ మంత్రి తుమ్మల నాగేశ్వరరావు పునరుద్ఘాటించారు. 25,35,964 మంది రైతులకు సంబంధించిన రూ.20,616.89 కోట్ల రుణాలను మాఫీ చేసినట్లు ఆదివారం

తులం బంగారం అని మోసం చేశారు: హరీశ్ రావు



- తొలి సంవత్సరంలోనే ఉద్యోగాలు ఇస్తామని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం గొప్పలు చెప్పుకుందన్న హరీశ్
- తమ ప్రభుత్వంలో ఇచ్చిన నోటిఫికేషన్లకు నియామకపత్రాలు ఇచ్చారని మండిపాటు
- ప్రజలను కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం మోసం చేస్తోందని విమర్శ

## ఆయనకు నాపై చాలా కోపం..

- కూటమి ప్రభుత్వంలో రెడ్ బుక్ రాజ్యాంగం నడుస్తోందని మాజీ మంత్రి, వైసీపీ నేత విడదల రజని ఆరోపించారు.
- 2019 ఎన్నికలకు కొద్ది రోజుల ముందు విడదల రజని వైసీపీలో చేరారు
- తనను, తన కుటుంబాన్ని ఇబ్బంది పెట్టాలని చూస్తున్నారని ఆమె ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు.



గుంటూరు, మార్చి 23: కూటమి ప్రభుత్వంలో రెడ్ బుక్ రాజ్యాంగం నడుస్తోందని మాజీ మంత్రి, వైసీపీ నేత విడదల రజని ఆరోపించారు. రెడ్ బుక్ లో తనను టార్గెట్ చేశారన్నారు.అందులో భాగంగానే తనపై అక్రమ కేసు పెట్టారని విమర్శించారు. తనపై ఫిర్యాదు చేసిన వారిని తానేప్పుడూ చూడలేదని చెప్పారు. తనపై ఏసీబీ కేసు నమోదు చేయడంతో.. ఆదివారం గుంటూరులో

## విశాఖ అభివృద్ధికి మాస్టర్ ప్లాన్ - 12 చోట్ల పైవంతెనలు, 35 పైగా రహదారులు

- మళ్లీ రూపుదిద్దుకుంటున్న విశాఖ బృహత్తర ప్రణాళిక - సుమారు రూ.500 కోట్లతో 35 పైగా రహదారుల ప్రతిపాదన
- విశాఖ నగర అభివృద్ధిపై కూటమి ప్రభుత్వం దృష్టి సారించింది.
- విశాఖలో 12 చోట్ల పైవంతెనల ప్రతిపాదన ఉంది. ఇది కార్యరూపం దాటేందుకు నిధుల సమీకరణ పెద్ద సవాలుగా మారింది.



విశాఖ నగర విస్తరణ, రహదారుల బృహత్తర ప్రణాళిక మళ్లీ రూపుదిద్దుకుంటోంది. 2041 అవసరాలకు అనుగుణంగా మాస్టర్ ప్లాన్ కు కూటమి ప్రభుత్వం రూపకల్పన చేస్తోంది. సుమారు 500 కోట్ల రూపాయల వ్యయంతో 35 పైగా రహదారులను ఇందులో ప్రతిపాదించనున్నారు. భోగాపురం అంతర్జాతీయ విమానాశ్రయం కేంద్రంగా విశాఖ నుంచి జరిగే అభివృద్ధి

## కూటమి ప్రభుత్వ రథానికి మనమే చక్రాలం



జనసేన ఎమ్మెల్యేల అంతర్గత సం విజయవాడలో రహస్య సమావేశం మనం లేకుంటే చంద్రబాబు ప్రభుత్వం ఏర్పాటు అయ్యేనా..

కూటమి విజయానికి మనమే కారణం అయ్యాం... మనం లేకుంటే చంద్రబాబు ప్రభుత్వం ఏర్పాటు అయ్యేనా.. ఆయన సీఎం అయ్యేనా.. కాఫులంకా గంపగుత్తగా ఓట్లయకపోతే కూటమికి ఇంత మెజారిటీ ఎలా వస్తుంది.. ఇన్ని సీట్లు ఎలా వస్తాయి.. ఈ కూటమి ప్రభుత్వ రథానికి

## పోలవరానికి సీఎం చంద్రబాబు

- రాజధాని అమరావతి, పోలవరం ప్రాజెక్ట్ పనుల వేగం పుంజుకున్నాయి.
- రాజధాని అమరావతి, పోలవరం ప్రాజెక్ట్ నిర్మాణం కోసం వ్యూహాత్మకంగా అడుగులు వేస్తోంది.
- చంద్రబాబు సారథ్యంలో కూటమి ప్రభుత్వం కొలువు తీరింది.
- రాజధాని అమరావతి, పోలవరం ప్రాజెక్ట్ నిర్మాణం కోసం వ్యూహాత్మకంగా అడుగులు వేస్తోంది



సందర్శించనున్నారు. మార్చి 27వ తేదీ ఉదయం 10 గంటలకు ఉండవల్లిలోని తన నివాసం నుంచి హెలికాప్టర్లో సీఎం చంద్రబాబు పోలవరం చేరుకుంటారు. ఆ రోజు ఉదయం 11.00 గంటలకు ఆయన ప్రాజెక్ట్ సైట్ కు చేరుకుంటారు. అనంతరం పోలవరం ప్రాజెక్టును పరిశీలింబి.. ప్రాజెక్ట్ కార్యాలయంలో ఉన్నతాధికారులతో సీఎం చంద్రబాబు సమీక్ష నిర్వహించనున్నారు. ఆ తర్వాత మధ్యాహ్నం 3.00 గంటలకు ఆయన పోలవరం ప్రాజెక్ట్ సైటును సందర్శించనున్నారు.



## శరవేగంగా సాగుతున్న పనులు

- పీ4 కార్యక్రమానికి వేదికకానున్న రాజధాని అమరావతి
- వెలగపూడి సచివాలయం వెనుక వేదిక ఏర్పాటుకు నిర్ణయం
- రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 40 లక్షల కుటుంబాలు ఇందుకోసం అర్హులని అధికారులు ప్రాథమికంగా అంచనా వేస్తున్నారు.

అమరావతి: రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రతిష్ఠాత్మకంగా ప్రారంభించనున్న పీ4 కార్యక్రమానికి రాజధాని అమరావతి వేదిక కానుంది. తెలుగు నూతన సంవత్సరాది ఉగాది రోజు సాయంత్రం ఈ విధానాన్ని ప్రారంభించేందుకు భారీ ఎత్తున సర్కార్ కనరత్తు చేస్తోంది. ప్రభుత్వం, ప్రైవేట్, ప్రజల భాగస్వామ్యంతో పేదరికాన్ని నిర్మూలించడమే దీని లక్ష్యమని ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు ఇప్పటికే ప్రకటించారు. ఈ విధానం ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమాన్ని అమరావతిలోని సచివాలయం ఒకటో భాగ్ వెనుక ఎన్9 రహదారికి వచ్చిమాన వేదికను ఏర్పాటు చేయాలని ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. రాష్ట్రంలోని ప్రతి నియోజకవర్గం నుంచి 50 మంది పేదల చొప్పున దాదాపు 10,000ల మంది ఈ కార్యక్రమానికి హాజరుకానున్నారు. అందుకు తగ్గట్లు 50 ఎకరాల విస్తీర్ణంలో యుద్ధ ప్రాతిపదికన ఏర్పాటు చేస్తున్నారు. అక్కడ కంప తొలగింపు పనులను శనివారం సాయంత్రం ప్రారంభించారు. గుంటూరు జిల్లా యంత్రాంగం, సీఆర్డీఏ అధికారులు పర్యవేక్షిస్తున్నారు. అట్టడుగున ఉన్న పేదల సాధికారతకు ప్రభుత్వం పీ4 కార్యక్రమాన్ని రూపొందించింది.



మరో ఉదయం



సంపాదకీయం

ఇందిరమ్మ రాజ్యంలో ఇదేమి న్యాయం?

హైదరాబాద్ కేంద్రీయ విశ్వవిద్యాలయానికి సంబంధించిన లేదా ఆ విశ్వవిద్యాలయ పరిధిలో గత ఐదు దశాబ్దాలుగా ఉన్న నాలుగువందల ఎకరాల భూమిని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అమ్మకానికి పెట్టడం మా లాంటి వాళ్ళని కలవరపెడుతున్నది. రెండున్నర దశాబ్దాలు అధ్యాపకుడిగా బోధన చేయడం వల్ల కూడా ఆ విశ్వవిద్యాలయం పట్ల ఒక ఆత్మీయత, అభిమానం ఏర్పడ్డాయి. ఆ కాలంలో పనిచేసిన చాలామంది నాలాగే ఆశ్చర్యపోతున్నారు. ఇది విశ్వవిద్యాలయ స్వంత సమస్య కాదు, విశాల సమాజానికి, విద్యారంగానికి, విశ్వవిద్యాలయాల భవిష్యత్తుకి, తెలంగాణ సమాజ అస్తిత్వానికి సంబంధించిన సమస్య. హైదరాబాద్ విశ్వవిద్యాలయానికి ఒక ప్రత్యేక చరిత్ర ఉంది. ఇటు తెలంగాణ, అటు ఆంధ్ర ప్రాంతంలో తీవ్రంగా జరిగిన ఉద్యమాల పులిటి నొప్పలు నుండి ఇది పుట్టింది. 1960 చివరలో తెలంగాణ ఉద్యమం, అలాగే 70లలో జరిగిన జై ఆంధ్ర ఉద్యమాలకు పరిష్కారంగా అప్పటి ప్రధానమంత్రి ఇందిరాగాంధీ ప్రభుత్వం ఒక ఒడంబడిక చేసుకున్నది (సిక్స్ పాయింట్ ఫార్ములా). ఈ ఒడంబడిక అమలులో చట్టపరమైన సమస్యలు తలెత్తకుండా దీనికి 32వ రాజ్యాంగ సవరణ ద్వారా చట్టబద్ధత కల్పించారు. ఈ ఆరు అంశాలలో హైదరాబాద్ విశ్వవిద్యాలయం రెండవ పాయింట్ లో చేరింది. బహుశా భారత రాజ్యాంగంలో ప్రస్తావించబడని ఒకే ఒక్క విశ్వవిద్యాలయం హైదరాబాద్ విశ్వవిద్యాలయం. ఈ విశ్వవిద్యాలయంలో ఏ మార్పులు చేయాలన్నా బహుశా 32వ రాజ్యాంగ సవరణను సవరించవలసి ఉంటుంది. హైదరాబాద్ విశ్వవిద్యాలయానికి 1973లో రూపకల్పన జరిగింది. ప్రా. గురు బక్ష్ సింగ్ ను మొదటి వీసీగా నియమించారు. విశ్వవిద్యాలయానికి సరోజినీ నాయుడు నివసించిన గోల్డెన్ ట్రైబ్యూన్ లో ఆ కుటుంబం చాలా ఉదారతతో ఇచ్చింది. ఇక్కడ గాంధీ నాటిం ఒక మొక్క కూడా విలువైన జ్ఞాపకంగా ఉంది. విశ్వవిద్యాలయ నిర్మాణానికి కావలసిన భూమిని ఇచ్చే బాధ్యత రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తీసుకుంది. మొదట మొహదీపట్నం దగ్గర ఉన్న దాదాపు 800ల ఎకరాల కంటోన్మెంట్ భూమి ఇవ్వచూపారు. మొదటి వీసీ ఒక విశిష్టమైన విశ్వవిద్యాలయ నిర్మాణం కావాలంటే కనీసం రెండువేల ఎకరాలు కావాలని ప్రతిపాదించినప్పుడు రెండువేల ఎకరాలను కేటాయించారు. వీసీ ఒక కోటి రూపాయలతో కాంపౌండ్ వాలీ నిర్మాణం చేపట్టారు. ఈ సందర్భంలో విశ్వవిద్యాలయ కాంపౌండ్ వాలీకి ఇంత ప్రాధాన్యం ఏమీటని అప్పటి రిజిస్ట్రార్ జార్జిని అడిగితే, 'పంజాబీలకు భూమి విలువ తెలుసు. ఇది అన్యకాంతం కాకుండా కాపాడవలసి ఉంటుందని ఆయన భావిస్తున్నారు' అన్నాడు. ఇప్పుడు ఆలోచిస్తే గురు బక్ష్ సింగ్ ఎంత దూరదృష్టిగలవారో అర్థమవుతుంది. ఇందిరాగాంధీ ప్రత్యేక శ్రద్ధ వల్ల, అప్పటి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం భూమిని ఇవ్వడం వల్ల, ఈ భూమిని రిజిస్ట్రార్ చేయించాలని కాని, లీజ్ డీడ్ చేసుకోవాలని కానీ ఎవ్వరికీ అనిపించలేదు. ఒక్కసారి ప్రభుత్వం విశ్వవిద్యాలయానికి స్థలం ఇచ్చాక మళ్ళీ దాంట్లో చేయి పెడుతుందని ఎవ్వరూ ఊహించలేదు. హైదరాబాద్ నగరం చాలా వేగంగా విస్తరించడం, పైవేట మురాయి పుట్టుకరావడం ఒక విషయం. బహుశా భారతదేశంలో ఏ పట్టణానికి కూడా ఇంత ప్రభుత్వ లేదా ప్రజల భూమి లేదు. నిజాం రాజ్యంలో హైదరాబాద్ చుట్టూ భూమి సర్వేక్షాన్ అంటే రాజ్యానికి చెందిన భూమి. దేశ విభజన తర్వాత చాలామంది నవాబులు పాకిస్థాన్ కు వెళ్ళడంతో వాళ్ళు వదిలేసిన భూమి, పెద్ద పెద్ద పాలెస్ లు ప్రభుత్వవరమయ్యాయి. భాషా రాష్ట్రాలు ఏర్పడ్డ తర్వాత ఏ ప్రభుత్వరంగ సంస్థకైనా భూమి ఏ రాష్ట్రం వారు ఇస్తారో అంటే ఆంధ్రప్రదేశ్ ముందువరుసలో ఉండేది. అందుకే హైదరాబాద్ లో ఎన్నో కేంద్ర ప్రభుత్వ రంగ సంస్థలు వెలిసాయి. మొదట్లో ప్రభుత్వ భూమి హైదరాబాద్ నగర అభివృద్ధిలో కీలకమైన పాత్ర నిర్వహించింది. పందిమ్మిది వందల ఎనబై, తొంబైలలో అర్ధక సంస్కరణల ముద్దు పేరుతో అభివృద్ధి దిశ పూర్తిగా మారింది. పైవేటికరణ, సరళీకరణ, ప్రపంచీకరణ ప్రభంజనం వీచడంతో, అంతకాలంగా ప్రభుత్వ భూమి అంటే ప్రజల భూమి అనే ప్రజాస్వామ్య భావన క్రమక్రమంగా క్షీణించి పాలకుల ఆలోచనని, అవగాహనను ఆక్రమించుకున్నది. ప్రభుత్వ భూములను పైవేట వ్యక్తులు నయానా, భయానా ఆక్రమించుకొనడం హైదరాబాద్ నగర స్వరూప స్వభావాలను, రూపురేఖలను మార్చివేసింది. భూదాహం విపరీతంగా పెరిగింది. ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉద్దమ కాలంలో ఎన్నో నినాదాలు చచ్చినా 'ప్రభుత్వ భూమి అంటే ప్రజల భూమి' ఒక నినాదంగా మారలేదు. తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉద్దమ కాలంలో కేసీఆర్ తో సహా బీఆర్ఎస్ పార్టీ అభ్యర్థులు తమ పదవులకు రాజీనామా చేయడంతో హైదరాబాద్ విశ్వవిద్యాలయ విద్యార్థులు వారికి అభినందన సభ నిర్వహించారు. ఆ సభలో కేసీఆర్, జయశంకర్, నేను ముగ్గురమే ప్రసంగించాం. ఈ ప్రసంగంలో, తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడితే హైదరాబాద్ విశ్వవిద్యాలయంలో జోక్యం చేసుకోవద్దని, దీనిని హైదరాబాద్ ఉమ్మడి సంస్కృతిలో భాగంగా భావించాలని కోరినపుడు కేసీఆర్ స్పందిస్తూ, విశ్వవిద్యాలయ ప్రతిపత్తిని కాపాడుతామని హామీ ఇచ్చారు. ఆ హామీ మేరకు ఆయన ప్రభుత్వం ఎప్పుడూ జోక్యం చేసుకోలేదు. ఒక సందర్భంలో కేసీఆర్ హైదరాబాద్ విశ్వవిద్యాలయానికి అంత భూమి ఎందుకు అని అడిగితే, "మీరు ఐదేశాలలో కూడా ఉన్నార కదా. స్టాన్ ఫర్డ్ విశ్వవిద్యాలయానికి ఎనిమిదివేల ఎకరాల భూమి ఉంది. హోర్నర్డ్ విశ్వవిద్యాలయానికి ఐదువేల ఎకరాలు ఉంది. విశ్వవిద్యాలయం అంటే కేవలం భవనాలే కాదు, విద్యార్థులు నిరంతరంగా ప్రకృతిలో జీవించడం వల్ల వాళ్ళ ప్రాపంచిక దృక్పథం పరిధి పెరుగుతుంది. ప్రకృతి సంపద పిల్లల సంతోషానికి కూడా దోహదపడుతుంది," అని చెప్పవలసి వచ్చింది.

నిలిక్షణ ఫలించిన క్షణం...

మహాకవి శ్రీశ్రీ చెప్పినట్లు 'రాశి చక్రగతులలో/రాత్రిందివాల పరిణామాలలో/ బ్రహ్మాండ గోళాల పరిభ్రమణలలో/ కల్పాంతాలకు పూర్వం కదలిక పొందిన/ పరమాణువు సంకల్పంలో...' ప్రభ విందిన మానవుడు మరోసారి అసాధ్యార్థి సుసాధ్యం చేశాడు. కేవలం ఎనిమిది రోజులని భావించింది కాస్తా 286 రోజులపాటు అంతరిక్షంలో ఉండిపోక తప్పని వ్యోమగాములు సునీతా విలియమ్స్, బువ్ విల్కోవ్, వారిని వెనక్కి తీసుకురావడానికి వెళ్ళిన మరో ఇద్దరూ నిర్దేశించిన సమయానికల్లా క్షేమంగా, సురక్షితంగా భూమ్మీదకు చేరుకోవడం సంక్లిష్టమైన సవాళ్లపై విజ్ఞాన శాస్త్రం సాధించిన అపూర్వ విజయం. మెక్సికో జలసంధి కెరటాలో వారిని తీసుకొచ్చిన స్పేస్ ఎక్స్ డ్రాగన్ కాపూల్లో తెలియజేతుండగా దాల్చిష్ గుంపు దాని చుట్టూ పలయాకారంలో స్వాగతిస్తున్నట్లు తిరుగాడటం ఆహ్లాదాన్ని పంచింది. మంగళవారం అంతరిక్షానికి అంతరిక్ష కేంద్రం(ఇఎస్ఎస్ఎస్)ను వీడి దాదాపు 16 గంటలు ప్రయాణించి భారత కాలమానం ప్రకారం తెల్లారు జామున 3.30కి చేరు కున్నారు. అంతరిక్షానికి రాకపోకలు సాగించటం, అక్కడున్నన్నాక్షా నిరంతర పరిశోధనల్లో నిమ గ్నలు కావటం ఒక అనుభవమనమైన, అసాధారణమైన విషయం. ఎంతో ఏకాగ్రత, మరొక ఆత్మ విశ్వాసమా, ఓరిమి ఉంటే తప్ప ఆ పరిశోధనలు పరిపూర్ణ చేయటం కష్టం. ఎంతో ఇరుకైన ఒక చిన్న పరిశోధన మిగిలిన వారితో పంతుకోక తప్పక పోవటం సామాన్య విషయం కాదు. నిరుడు జూన్ 5న అంతరిక్షయానం ప్రారంభం కాగా, ఆ మరునాడు అక్కడికి చేరుకుని ఐఎస్ఎస్ లో ఈ వ్యోమ గాములు పని చేయటంతో పాటు ఒక దఫా ఐఎస్ఎస్ కమాండర్ గానూ వ్యవహరించారు. సునీత, బువ్ అంతరిక్షంలో చిక్కుకోవడం లేదన్నా ఆమెరికా అంతరిక్ష పరిశోధనా సంస్థ నానా అంగీకరించటం లేదు. వారిని సురక్షితంగా దించేందుకు అనువైన సమయం కోసం ఎదురుచూశామంటున్నది. వారికున్నంత ఆత్మవిశ్వాసం సాధారణ ప్రజలకుండదు. అందుకే సునీత రాక కోసం మానవాళి మొత్తం ఆదుర్దా ప్రదర్శించింది. అంతరిక్షయానం ఎనిమిది రోజులే అనుకుని వెళ్ళి తొమ్మిది నెలలు ఉండక తప్పక పోవటమంటే అది వారి మానసిక స్థితిని మాత్రమే కాదు... శారీరక స్థితిగతులూ ప్రభావితం చేస్తుంది. కేవలం ఎనిమిది రోజులకోసమైతే వారు సాధారణ వ్యాయామంతో సరిపెట్టుకోవచ్చు. అనుభవ చేయక పోయినా ఫరవాలేదంటారు. కానీ ఇంత సుదీర్ఘకాలం అక్కర కోసంగాంటే మాత్రం తేలి రాస్తే బాగా కష్టపెట్టాలి. సుదీర్ఘ వ్యాయామం తప్పదు. గుండ, రక్తనాళాలు సక్రమంగా పని చేయి లాగి అవి అవసరం. ఈ వ్యాయామాలు సహజంగానే కష్టంతో కూడుకున్నవి గనుక అందుకు వారిని



మానసికంగా సంసిద్ధుల్ని చేయటంతోపాటు వారి దినచర్యలో అవసరమైన మార్పులు చేయాలి వస్తుంది. వారికి అందాల్సిన ప్యాకేజీ ఆహారం వివిధ రకాల రుచులతో సిద్ధంగానే ఉన్నా సచ్చింది తినడానికి లేదు. నిద్ర కొలతలో వారిని తీసుకోవాల్సి ఉంటుంది. ఇన్నిటిని తట్టుకుంటూ, నిద్రలేస్తే సమయాల్లో వ్యాయామాలు చేస్తూ పరిశోధనలు సాగించటం, అందులో వెల్లడైన అంశాలపై పరస్పరం చర్చించుకుని నిర్ధారణలకు రావటం అంతరిక్ష యాత్రకులకు తప్పనిసరి. ఇంతవరకూ మూడు దఫాలు అంతరిక్ష యాత్రకు వెళ్లిన సునీత మొత్తం 62 గంటల 6౪ నిమిషాలు స్పేస్ వాక్ చేశారంటే... ఆ రకంగా ఆమె మహిళా అంతరిక్ష యాత్రకుల్లో అగ్రస్థానాన్ని మొత్తం వ్యోమగాముల్లో నాలుగో స్థానాన్ని పొందారంటే... అది సునీత దృఢసంకల్పానికి అద్దం పడుతుంది. ఈ అంతరిక్ష యానంలో భూమికి 408 కిలోమీటర్ల ఎత్తులో 900 గంటలపాటు ఆమె వివిధ రకాలైన 150 పరిశోధనల్లో నిమగ్నమయ్యారు. ఈ తొమ్మిది నెలల్లో ఆమె పరిశోధనలు సాగించిన ఐఎస్ఎస్... భూకక్షలో 4,576 సార్లు తిరగగా ఆ నిడివి 19 కోట్ల 40 లక్షల కిలోమీటర్లు! అభ్యురపరిచే విషయమిది. అవకాశం అందిస్తే స్త్రీలు అందరినీ మింహితారసదానికి సునీత ప్రతీక. ఈ అంతరిక్ష యాత్రల్లో, అంతరిక్ష నౌకల అన్వేషణలై... వాటి అంతిమ సారాంశం ఏక గ్రహజీవిగా ఉన్న మనస్థిని బహు గ్రహజీవిగా మార్చటం. అంతరిక్షంలో సాగించే పరిశోధనలు భవిష్యత్లో

మనుషులందరూ సునాయంగా గ్రహంతర యానాలు చేయటానికి, అక్కడి పరిస్థితులకు తట్టుకోవటానికి తోడ్పడతాయి. ఈ యాత్రలు ముప్పులు మనుషుల్ని పోలిన గ్రహంతర జీవులతో మనల్ని అనుసంధానించవచ్చు. 1906లో హెన్రీ వెల్స్ రచించిన 'వార్ ఆఫ్ ది వర్డ్స్' నవల ఊహించినట్లు ఆ గ్రహంతర జీవులు మనపైకి దండయాత్రకొచ్చే ప్రమాదమూ లేకపోలేదు. విశ్వం గురించిన మన జ్ఞానం పరిధి రోజురోజుకూ విస్తరిస్తోంది. కోట్లాది కాంతి సంవత్సరాల దూరంలో సైతం లెక్కలేనన్ని పాలవుంతలున్నాయని, భూమిని పోలిన గ్రహాల అమాతీ తెలిసిందని శాస్త్రవేత్తలు చెబుతుంటే ఎంతో విస్మయం కలుగుతుంది. రెక్కలు కట్టుకుని పైపైకి వెళ్ళేకొద్దీ మన భూమి నుండి మొన మోపినంత పరిమాణంలో కనిపిస్తుంది. అక్కడి నుంచి చూస్తే మనం కృత్రిమంగా ఏర్పడ్తున్న సరిహద్దులు, ఆర్థిక సామాజిక తారతమ్యాలు కనబడవు. విభేదమేమింటే... ఎదిగినకొద్దీ విశాలం కావాల్సిన చూపు కాస్తా మూడం విశ్వాసాల్లో, మూలోత్తుపు మలుపుల్లో నంకు వితమవుతోంది. నలుగురు వ్యోమగాములు సగర్వంగా భూమ్మీదకు తిరుగు పయనమైన రోజే 400 మంది అమాతీయ పాలెస్టినా పౌరులు ఇజ్రాయెల్ బాంబుదాడుల్లో కన్నుమూశారంటే అది మనుషుల్లోని రాక్షసత్వాన్ని బాటుతుంది. ఇలాంటి విషాదాలకు తావులేని కాలం ఆగమిస్తే తప్ప ఈ విజయాల మనకు పరిపూర్ణమైన సంతోషాన్ని కలగజేయలేవు.

కొండెక్కిన శాంతిదీపం!



మాటనడం లేదు. తమకు చెప్పాకే ఇజ్రాయెల్ గాజాపై దాడి చేసిందన్న వైరీజోన్ వర్గాల ప్రకటన- హింసోన్మార్గ బెటెఆవీవ్ కు వెళ్ళడమూ ఉంటోంది ఎవరో స్పష్టంగా వెల్లడిస్తోంది! ఖతలో, ఈజిప్ట్ దేశం కృషితో కుదిరిన కాల్పుల విరమణ ఒప్పందం మొదటి దశలో భాగంగా 25 మంది బందీలు, మరో ఎనిమిది మంది మృతదేహాలను ఇజ్రాయెల్ కు హమాస్ అప్పగించింది. అందుకు ప్రతిగా తన వెరలో మగ్గిపోతున్న దాదాపు రెండు వేల మంది పాలెస్టినియన్లను బెటెఆవీవ్ విడిచిపెట్టింది. ఒప్పందం రెండో దశలో హమాస్ మిగిలిన బందీలందరినీ వదిలేయడం, ఇజ్రాయెల్ సేనలు గాజాను వీడటం ప్రధానమైనవి. వాటిపై చర్చలు కొలికికాకమునుపే నెతన్యాహూ మళ్ళీ

యుద్ధరక్తస్నిగ్ధం ఎందుకు అవ్వాలన పరిశోధించే! అంటే- పాలెస్టినియన్లతో శాంతిని ఎంతమాత్రం కోరుకోని జాత్యంతరాల మద్దతుతో తన సంకీర్ణ సన్మారును నిలబెట్టుకోవడం, అలా ఈ సెలాఖరులోగా బెటెఆవీవ్ అమెరికానుజేసుకుని దీర్ఘకాలం తానే ఆధికారం చలాయించడం అయిన అసలు లక్ష్యాలు. జాతియ భద్రత పేరిట తన అవినీతిపై సాగుతున్న కోర్టు విచారణ నుంచి తప్పించుకోవడమూ నెతన్యాహూ కుతంత్రంలో భాగమనే కథనాలూ ఇజ్రాయెల్ నుంచి వెలువడుతున్నాయి. న్యుప్రయోజనాల కోసం స్వార్థ రాజకీయ నాయకుడు అందుతున్న మృత్యుక్షీర- మానవ నాగకంతతే మాయనిమిషు అవుతుండటమే తీవ్ర విషాదకరం!

పిచ్చుక గూడు... పెటారా?



మీరు నగరంలో నివసిస్తున్నారా? మీ ఇంటికి బాల్కనీలు ఉన్నాయా? అక్కడ పూల మొక్కలవి పెంచుతున్నారా? అయితే వాటిలో అప్పుడప్పుడు నాలుగు డాన్సువు గింజలు చల్లండి. అవి మొక్కలుగా పెరిగి కంకులు వేస్తే... బుజ్జ పిచ్చుకలు ఎగురుకుంటూ వచ్చి మీ పెరట్లో నందడి చేస్తాయి. మీరు నగరంలో నివసిస్తున్నారా? మీ ఇంటికి బాల్కనీలు ఉన్నాయా? అక్కడ పూల మొక్కలవి పెంచుతున్నారా? అయితే వాటిలో అప్పుడప్పుడు నాలుగు డాన్సువు గింజలు చల్లండి. అవి మొక్కలుగా పెరిగి కంకులు వేస్తే... బుజ్జ పిచ్చుకలు ఎగురుకుంటూ

వచ్చి మీ పెరట్లో నందడి చేస్తాయి. మీ ఉదయాలను ఆహ్లాదభరితం చేస్తాయి. మొక్కలు పెంచడం సాధ్యం కాదుంటే రెడీమేడ్ బర్డ్ ఫీడ్లర్లు బోకరు దొరకుతున్నాయి. అనువుగా ఉన్నవి తెచ్చి ప్రహారీ గోడకు అమర్చండి. పనిలో పనిగా ఎక్కడో ఒక పక్కన కొంచెం చోటు చూసి ఒక చిన్న పక్షి గూడు పెట్టండి. లేదా అనే వచ్చి గూడు కట్టుకునే వాతావరణం కల్పించండి. అప్పుడు... ఆ వాతావరణం లేక పిచ్చుకలు మనకి దూరమవుతున్నాయి. అవి ఉండటానికి సురక్షితమైన చోటు దొరక్క తినడానికి తిండి దొరక్క పెద్ద పక్షుల ధాటికి తట్టుకోలేక











